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Grzegorz Pluta, specjalizu-
jący się w szpadzie i sza-
bli wielokrotny medalista 
igrzysk paraolimpijskich był 
jednym z trenerów, którzy  
z ramienia Fundacji Akade-
mia Integracji rehabilitowali,  
w formie indywidualnych zajęć, 

25 uczniów z Zespołu Szkół 
Specjalnych w Wołomi-

nie  >> str. 6

– W pierwszej chwili poczu-
łam zaskoczenie, że skala 
zwycięstwa okazała się tak 
duża. A chwilę później  
zaczęło do mnie docierać 
poczucie olbrzymiej odpowie-
dzialności. Wynik tegorocz-
nych wyborów samorządo-
wych – prawie13 000 miesz-
kańców Wołomina, którzy 
oddali na mnie swoje głosy 
– to dla mnie wielkie  
zobowiązanie – podkreśla 
Elżbieta Radwan, burmistrz 
Wołomina wybrana w I turze 
na kolejną kadencję >> str. 3

Cały powiat
świętował  
100 lat 
Niepodległej

Wołomin, Ząbki, Zielonka, 
Marki, Kobyłka, Radzymin, Tłuszcz, 

Dąbrówka to tylko niektóre z gmin powiatu wo-
łomińskiego, w których uroczyście obchodzono 
100 rocznicę odzyskania niepodległości. Było ra-
dośnie ale i patriotycznie. W Wołominie, podczas 
części oficjalnej pod pomnikiem poświęconym 
Obrońcom Ojczyzny 1920, okolicznościowe 
przemówienie wygłosił m. in. starosta wołomiński 
Kazimierz Rakowski (na zdjęciu) >> str. 4

Po treningach  
z wami  

chcemy  
być mistrzami
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Zmiany w rozliczeniach  
samochodów w firmie

O zmianach w rozliczeniach samochodów w firmie od 2019 roku rozmawiamy z Pawłem Żółtkiem 
– właścicielem biura rachunkowego z Kobyłki

– Ostatnio można usłyszeć  
w radiu reklamy producentów 
samochodów mówiące o zmia-
nie przepisów podatkowych 
odnośnie samochodów osobo-
wych. Jakie zmiany podatkowe 
przewidywane są na nowy rok 
dla przedsiębiorców w tym 
zakresie?
– Na początku zaznaczę, że mimo 
iż dotychczas jest to ciągle faza 
projektu, to projekt zmian prze-
szedł już całą ścieżkę legislacyjną 
w Sejmie i w Senacie i obecnie 
czeka jedynie na podpis Prezy-
denta. Oznacza to, że prawdopo-
dobnie te zmiany wejdą w życie  
z nowym rokiem.
– Ale jakie to za zmiany?
– Pierwsza zmiana polega na 
wprowadzeniu limitu kosztów 
dla samochodów osobowych uży-
wanych i firmowo i prywatnie. 
Od nowego roku, do kosztów 
podatkowych, będzie można zali-
czyć jedynie 75% wydatków eks-
ploatacyjnych, chodzi tu przede 
wszystkim o wydatki na paliwo, 
myjnię, parkingi, przeglądy, serwis 
i naprawy.
– Czyli przedsiębiorcy zapłacą 
wyższe podatki.
– Tak, do tego sprowadza się ta 
zmiana. Druga zmiana polega 
na wprowadzeniu limitu kosz-
tów 150.000,00 zł dla leasingu, 
wynajmu, dzierżawy samochodu 
osobowego. Jest to również zu-
pełna nowość, coś czego nie było 
do tej pory. W praktyce zmiana ta 
dotknie przedsiębiorców leasin-
gujących droższe samochody te, 
których wartość przekracza kwotę 
150.000,00 zł; w części w jakiej 
wartość samochodu przekracza tę 

kwotę rata leasingowa nie będzie 
kosztem podatkowym. Warto 
tu dodać, że limit 150.000,00 zł 
dotyczy samochodów z silnikami 
spalinowymi, jak i samochodów 
hybrydowych. Dla pojazdów wy-
łącznie elektrycznych ten limit 
wyniesie 225.000,00 zł
– Czyli w tym przypadku będzie 
to zmiana neutralna albo nieko-
rzystna dla przedsiębiorców.

– Zgadza się. To czy będzie to 
zmiana neutralna, czy niekorzyst-
na zależeć będzie od wartości 
samochodu.
– A czy w ogóle są jakieś zmiany 
na korzyść przedsiębiorców? 
– Trzecią zmianą przewidzianą 
w nowych przepisach jest pod-
wyższenie limitu amortyzacji sa-
mochodu osobowego z obecnych 
20.000,00 EUR do 150.000,00 zł 
(oraz 225.000,00 zł w przypadku 
aut całkowicie elektrycznych). 
Oznacza to, że w przypadku na-

bycia samochodu na własność, 
do kosztów podatkowych będzie 
można zaliczyć większą kwotę.
– A czy prawdą jest, że do kosz-
tów będzie można zaliczyć jedy-
nie 75% opłat leasingowych?
– Limit 75% kosztów dotyczy 
kosztów eksploatacyjnych i nie 
dotyczy opłat leasingowych.  
W przypadku opłat leasingo-
wych ograniczeniem jest war-

tość samochodu. Jeżeli przekra-
cza limit 150.000,00 zł to ponad 
ten limit opłata leasingowa nie 
będzie kosztem. Zobrazuję to 
na przykładzie: jeżeli przedsię-
biorca będzie leasingować auto  
o wartości 120.000,00 zł to całość 
opłat leasingowych zaliczy do 
kosztów. Jeżeli przedsiębiorca bę-
dzie leasingować auto o wartości 
150.000,00 zł to również całość 
opłat leasingowych zaliczy do 
kosztów podatkowych. Ale jeżeli 
będzie leasingować auto o war-

tości 200.000,00 zł to do kosztów 
podatkowych zaliczy jedynie 75% 
opłat (150.000/200.000).
– Czy to już koniec zmian?
– Nie. Przewidziane są jeszcze 
dwie zmiany dotyczące samocho-
dów prywatnych wykorzystywa-
nych w działalności gospodarczej 
podatnika.
– Jakie to zmiany?
– Aktualnie jest tak, że do kosztów 
podatkowych można zaliczyć wy-
datki na eksploatację samochodu 
prywatnego, nie zaliczonego do 
środków trwałych podatnika. 
Niezbędne jest do tego pro-
wadzenie ewidencji przebiegu 
pojazdu, tzw. kilometrówki. To  
z tej ewidencji wynika maksymal-
na kwota wydatków jaką można 
zaliczyć do kosztów podatkowych. 
Po zmianach od nowego roku 
będzie tak, że nie będzie już 
obowiązku prowadzenia ewidencji 
przebiegu pojazdu, ale kolejną 
zmianą będzie to, że do kosztów 
podatkowych będzie można za-
liczyć jedynie 20% wydatków na 
eksploatację prywatnego auta. 
De facto, oznacza to ograniczenie 
możliwości zaliczenia do kosztów 
całości wydatków na eksploatację 
prywatnego auta wykorzystywa-
nego w działalności gospodarczej 
przedsiębiorcy.

N o w e
obowiązki dla przedsiębiorców

Od 1 stycznia 2018 r. wszyscy podatnicy VAT 
muszą co miesiąc wysyłać do Urzędu Skarbowego JPK_VAT.

Przedsiębiorco! 
Nowy obowiązek dotyczy również Ciebie, 

jeśli jesteś podatnikiem VAT i składasz deklaracje 
VAT-7 lub VAT-7K.

WAŻNE!
Jednolity Plik Kontrolny musi być generowany i przesyłany 

wyłącznie w wersji elektronicznej.

czy Twoja firma jest gotowa na Jpk_VaT?

tel. 22 786 06 11
ul. szeroka 6, 05-230 kobyłka

e-mail: biuro@mojerozliczenia.pl
www.mojerozliczenia.pl

www.facebook.com/mojerozliczenia

Biuro Rachunkowe

Biuro Rachunkowe

Biuro Rachunkowe
Kobyłka ul. Szeroka 6

tel. 22 786 06 11
www.mojerozliczenia.pl

– Od nowego roku, do 
kosztów podatkowych, 
będzie można zaliczyć 
jedynie 75% wydatków 
eksploatacyjnych, chodzi tu 
przede wszystkim o wydatki 
na paliwo, myjnię, parkingi, 
przeglądy, serwis i napra-
wy. Druga zmiana polega 
na wprowadzeniu limitu 
kosztów 150.000,00 zł dla 
leasingu, wynajmu, dzierża-
wy samochodu osobowe-
go.– mówi Paweł Żółtek.
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– Reelekcja już  w pierwszej 
turze, prawie 13 tys. oddanych 
na Panią głosów, ponad dwa 
razy tyle, co na Pani głównego 
kontrkandydata i poprzednika 
na stanowisku burmistrza. Ja-
kie to uczucie?
– W pierwszej chwili jednak 
zaskoczenie, że skala zwycięstwa 
okazała się tak duża. A chwilę 
później zaczęło do mnie docierać 
poczucie olbrzymiej odpowie-
dzialności. To dla mnie wielkie 
zobowiązanie.
– Jakie były Pani pierwsze 
reakcje?
– Ogromna wdzięczność. Ra-
dość. Satysfakcja. Pierwsze dni 
po ogłoszeniu wyborów zapa-
miętam do końca życia. Jestem 
dumna z zaufania, jakie okazali 
mi mieszkańcy, tym bardziej, że 
po raz pierwszy w historii bur-
mistrz Wołomina został wybrany 
w pierwszej turze wyborów. To 
nowe, dobre otwarcie oraz real-
ny dowód na pozytywną ocenę 
moich działań przez ostatnie 
cztery lata.
Cieszę się tym bardziej, że mam 
poczucie, iż mieszkańcy ocenili 
rzetelnie ofertę każdego z kan-
dydatów. Nie kupili obietnic bez 
pokrycia, ani rzucanych na oślep 
oskarżeń. Powiedzieli głośne NIE 
przepychankom o stołki i nachal-
nej propagandzie. Wybrali zde-
cydowanie, wskazując kierunek 
rozwoju Wołomina na najbliższe 
pięć lat. To dla mnie niezwykła 
satysfakcja, ale przede wszyst-
kim ogromna odpowiedzialność, 
którą podejmuję z pełną świa-
domością.
– To Pani największy sukces w 
polityce?
– Dziś tak o tym myślę. Proszę 
pozwolić mi na łamach „Ży-
cia…” podziękować z całego serca 
mieszkańcom Wołomina – za 
zaufanie, wsparcie, ciepłe słowa, 
a także konstruktywną krytykę, 
którą w cywilizowanej formie 
bardzo sobie cenię. Dziękuję 
pracownikom urzędu miejskie-
go oraz jednostek podległych 
gminie, bo ich codzienna praca 
przynosi efekty, które dostrzec 
można w naszej małej ojczyźnie. 
Serdecznie dziękuję za współpra-
cę radnym kadencji 2014-2018, 
zwłaszcza tym, dla których dobro 
i rozwój Wołomina były ponad 
politycznymi rozgrywkami – da-
liśmy radę!
– Frekwencja w Wołominie wy-
niosła ponad 65 proc., znacznie 
przekraczając średnią krajową. 
Jak to Pani tłumaczy?
– Tak wysoka frekwencja to bez 
wątpienia dowód na to, jak bardzo 
udało się zaangażować mieszkań-
ców Wołomina w sprawy naszego 
najbliższego otoczenia. To real-
na zmiana jaka dokonała się w 
ostatnich latach. Pokazuje, że w 
Wołominie naprawdę wierzymy 
nie tylko w sens ale i w możli-
wość realnego współdecydowania 
o kwestiach ważnych dla nas 
wszystkich. A to przecież istota 
samorządności. Tym bardziej 
cenię sobie moje wyborcze zwy-
cięstwo.
– Mieszkańcy Wołomina to świa-
domi obywatele swojej małej 
ojczyzny?
– Bez wątpienia tak. Można do 
znudzenia apelować do ludzi o 
udział w wyborach, konsultacjach 
społecznych itd., ale jeśli nie 
będą czuli, że ich głos naprawdę 
coś znaczy – zostaną w domu. 
Największą pułapką, w jaką mogą 
wpaść władze samorządowe jest 
myślenie w kategoriach podziału 
„my-urząd” i „oni-mieszkańcy”. 
Bo przecież pozytywny Wołomin 
tworzymy razem.
– Pozytywny, czyli jaki? Za 
czym konkretnie w Pani odczu-
ciu zagłosowali mieszkańcy 
Wołomina w październikowych 
wyborach?
– W największym skrócie po-
wiedziałabym, że za stabilizacją, 
szybkim ale bezpiecznym rozwo-
jem i rozsądnym zarządzaniem. 
Traktuję to jako zobowiązanie, 
które będzie wyznacznikiem 
działań moich i całego urzędu 
miejskiego przez kolejne 5 lat. 
Wołomin wybrał dialog zamiast 
odgórnie narzucanych rozwią-
zań.
A prawdziwy dialog, co nie dla 
wszystkich jest oczywiste, wymaga 
otwartego i przyjaznego urzędu. 
Dopóki ja w tym urzędzie pracuję, 
nie będzie zgody na zamykanie 

pokoi, ucieczkę przed trudnymi 
sprawami, ani na ogromny dystans 
w relacjach z mieszkańcami, czyli 
na to wszystko, czego boleśnie 
doświadczyliśmy przed 2015 
rokiem. Na szczęście mamy to 
już za sobą.
– W poprzedniej kadencji miała 
Pani przeciwko sobie większość 
w Radzie Miejskiej. Mieszkańcy 
zdecydowali, że w tej kadencji 
to radni z KWW Elżbiety Radwan 
będą mieli stabilną większość 
w Radzie.
– To na pewno dobry prognostyk 
na najbliższe 5 lat. Koniec z blo-
kowaniem pozytywnych działań, 
wsadzaniem kija w szprychy i 
uprawianiem pustosłowia na 
dziesięciogodzinnych sesjach 
Rady. Czas na rzetelną pracę na 
rzecz mieszkańców, w atmosfe-
rze porozumienia i wzajemnego 
szacunku. Już dziś deklaruję, że 
szukając sojuszników dla służą-
cych mieszkańcom rozwiązań nie 
będę patrzeć na to, kto z jakiej 
listy startował. Będę go oceniać 
przez pryzmat tego, czy pracuje 
dla dobra naszego miasta. Przez 

najbliższe 5 lat liczę na efektywną 
współpracę i prawdziwe zaanga-
żowanie władzy uchwałodawczej. 
Radni miejscy powinni czynnie 
angażować się w działania na 
rzecz gminy. Również poza salą 
plenarną.
– Czy radni wybrani z Pani 
komitetu sprostają wysoko po-
stawionym wymaganiom?
– Naturalnie. Moja drużyna to 
sprawdzony zespół ludzi. Jestem 
dumna, że mogę z nimi pracować. 
Jednocześnie zapewniam, że 
będę przed nimi konsekwentnie 
stawiać ambitne cele i wymagać 
konkretnych efektów. Nie zawie-
dziemy! Różnimy się wiekiem, 
wykształceniem i nierzadko po-
glądami, ale łączy nas wspólna 
idea – troska o Wołomin, jego 
mieszkańców, o lokalną tożsa-
mość historyczną i dążenie do 
zrównoważonego rozwoju. 
– Jaka będzie wołomińska Rada 
Miejska tej kadencji?
– Wielkim sukcesem jest prawie 
50-procentowy udział kobiet w 
składzie nowej Rady. W „starej” 
Radzie mieliśmy tylko jedną 
przedstawicielkę płci pięknej. 
Zresztą ja stale powtarzam, że 
polski samorząd może tylko zy-
skać, jeśli zaangażuje się w niego 
więcej kobiet. A jeśli mogę jeszcze 

o otwartości na dialog: serdecznie 
zapraszam do współpracy lokalne 
środowiska miejskie. Wołomin 
Was potrzebuje. Bardzo się cieszę, 
bo w obecnej Radzie zasiądzie 
wielu lokalnych aktywistów, ludzi, 
którzy działają od lat dla dobra 
lokalnej społeczności.
– Pomówmy o Pani priorytetach 
na najbliższe 5 lat.
– To będzie zdecydowanie klu-
czowy okres dla rozwoju naszej 
gminy. Mój program Wołomin 
2023 przedstawia ambitne, ale 
realne cele, oparte na wnikliwej 
analizie oraz na setkach, jeśli 
nie tysiącach, rozmów z miesz-
kańcami.
– Co jest najważniejsze?
– Stawiam na dialog i realną par-
tycypację społeczną. Sukcesywnie 
będę rozbudowywać narzędzia 
obywatelskie, służące współde-
cydowaniu o kierunkach rozwoju 
Wołomina. Rekordowa kwota 
budżetu obywatelskiego, konkurs 
Wołomin Odnowa: wsparcie pro-
jektów lokalnych, aktywizacja Rad 
Osiedlowych, Fundusz Osiedlowy 
oraz Szkolny Budżet Obywatel-

ski – to tylko kilka przykładów 
inicjatyw, które będą rozwijane 
do roku 2023. Nasze lokalne spo-
łeczeństwo dojrzało do kolejnego 
etapu zaangażowania – kto miałby 
wiedzieć lepiej niż mieszkańcy 
Wołomina w co inwestować środki 
publiczne?
– A co z tzw. twardymi inwe-
stycjami?
– Jedno nie może istnieć bez dru-
giego. Zrównoważony rozwój Wo-
łomina to równie mocne wsparcie 
zarówno dla działań społecznych, 
jak i twardych inwestycji, których 
wysokie tempo musi być konty-
nuowane. Już teraz zapraszam 
do śledzenia zmian na Mapie 
Inwestycji (inwestycje.wolomin.
org), gdzie na bieżąco będziemy 
pokazywać stan zaawansowania 
projektów realizowanych przez 
gminę. Zapewniam, że tempo 
inwestycji nie zwolni, a wręcz 
przeciwnie. Mam nadzieję, że 
skorzystają na tym także nasi 
przedsiębiorcy.
W najbliższym czasie skupimy się 
m.in. na rozbudowie dróg i chod-
ników. Zależy mi na dalszym za-
gospodarowaniu terenów przyko-
lejowych oraz wypracowaniu wraz 
z mieszkańcami najlepszych roz-
wiązań komunikacyjnych, mówię 
tu m.in. o dodatkowym przejściu 

dla pieszych pod torami, chciała-
bym żeby jak najszybciej można 
było z nich korzystać. Inwesty-
cjom w sprawną komunikację 
miejską będą nadal towarzyszyć 
najwyższe dopłaty do biletów w 
ramach Biletu Metropolitalnego. 
Kolejny ambitny projekt to stwo-
rzenie największego w okolicy 
Centrum Rekreacji z basenem, 
kręgielnią, kortem do squasha, 
saunami, siłownią i strefą rekre-
acji dla dzieci.
– W kampanii wielokrotnie mó-
wiła Pani o Wołominie w katego-
riach wspólnoty i w tym kontek-
ście podkreślała konieczność 
wyrównywania szans. Na jakie 
realne działania przełoży się to 
w najbliższej przyszłości?
– Zacznę od inicjatywy szczegól-
nie bliskiej mojemu sercu: przy ul. 
Mieszka I powstaje dom dziennej 
opieki dla dorosłych osób z nie-
pełnosprawnościami – brak takiej 
placówki w Wołominie powodował 
konieczność dowożenia ich do 
sąsiednich gmin lub skazywał na 
ciągły pobyt w czterech ścianach 
własnych domów. W dobiegają-

cej końca kadencji zakupiliśmy 
lokal i opracowaliśmy projekt 
wykonawczy inwestycji. Będę 
osobiście nadzorować tempo prac, 
aby pierwsi podopieczni mogli 
skorzystać z tej specjalistycznej 
placówki jak najszybciej.
Wyrównując szanse trzeba dzia-
łać przekrojowo, tylko wówczas 
można osiągnąć satysfakcjonujące 
rezultaty. I tak: w tej kadencji sa-
morządu w Wołominie powstaną 
m.in. nowe siedziby dla organi-
zacji senioralnych. Zwiększymy 
liczbę darmowych badań przesie-
wowych wśród dzieci, młodzieży 
i dorosłych. Zwiększymy liczbę 
dofinansowanych przez gminę 
miejsc w żłobkach do 200 rocznie. 
Wydłużymy czas pracy świetlic 
szkolnych…
– Oprócz osób niepełnospraw-
nych grupą szczególnie zagro-
żoną wykluczeniem społecz-
nym są seniorzy.
– W Wołominie mieszka 12 ty-
sięcy osób powyżej 60 roku życia. 
Bardzo wielu z nich to ludzie nie-
zwykle aktywni, którzy czują się 
dużo młodziej niż wskazuje na to 
ich metryka. Nieocenioną inspi-
racją i wsparciem przez ostatnie 
4 lata była dla mnie Wołomińska 
Rada Seniorów. Dziękuję Wam 
kochani za wspólną pracę dla 

Wołomina, to dzięki Wam udało 
się zrealizować wiele dobrych, 
mądrych i pięknych projektów 
dla naszej gminy. Mam nadzieję, 
że z nowo wybraną Młodzieżową 
Radą Miasta współpraca ułoży się 
równie efektywnie.
Wracając do naszych seniorów 
– w najbliższym czasie rozsze-
rzymy zakres i zwiększymy środki 
na program Remont dla Seniora, 
który w ślad za Wołominem za-
częły wprowadzać również inne 
gminy. W ramach TAXI Senior 
– wprowadzimy usługę darmo-
wych dojazdów do kluczowych 
punktów na terenie gminy. Chcę 
wprowadzić program teleopieki 
dla osób starszych. Naturalnie 
w dalszym ciągu będziemy też 
skupiać się na likwidowaniu 
barier architektonicznych w 
Wołominie.
– A czy ma Pani poczucie, że 
w Wołominie ciągle pokutu-
je stereotyp gangsterskiego 
miasta, jednej ze stolic świata 
przestępczego?
– Ależ skąd. To nigdy nie był 
prawdziwy obraz Wołomina. 

Niestety stereotypy, nośne me-
dialnie hasła latami żyją wła-
snym życiem, niezależnie od 
rzeczywistości. Z rozmów z 
mieszkańcami wiem, że mają 
poczucie bezpieczeństwa w 
naszym mieście. Oczywiście nie 
znaczy to, że władze mogą spo-
cząć na laurach, bo nadal wiele 
da się poprawić. W najbliższym 
czasie przywrócimy wspólne pa-
trole Policji i Straży Miejskiej. W 
trosce o bezpieczeństwo naszych 
dzieci każdy plac zabaw w gminie 
będzie monitorowany. Bezpie-
czeństwo ma wiele wymiarów, 
jego podstawą w Wołominie i nie 
tylko są też Ochotnicze Straże 
Pożarne – w tej kadencji uzyskają 
stałe wsparcie w postaci sprzętu 
ciężkiego, dzięki któremu ura-
tują niejedno życie. Zależy mi 
też na rozbudowie programu 
Bezpieczny Wołomin o nowe 
usługi: dodatkowe doświetlenie 
przejść dla pieszych, poprawa 
bezpieczeństwa dzieci w drodze 
do szkół, działania edukacyjne 
dla dzieci i seniorów.
– W Wołominie, tak jak w wielu 
innych miejscowościach, da 
się zauważyć pewną dyspro-
porcję między centrum miasta 
a wiejskimi obrzeżami. Co z 
tym zrobić?

– Mówiłam o tym w czasie kam-
panii i teraz także podtrzymuję. 
Nasza gmina jest jedną całością, 
wspólnym organizmem. Dlatego 
w równym stopniu musimy dbać 
o każdą jej część, by żadna nie 
miała powodów czuć się pokrzyw-
dzona.
– Jak to osiągnąć?
– Stawiam na równowagę i kom-
promis. We współpracy z miesz-
kańcami poszczególnych sołectw 
określimy najważniejsze potrzeby 
oraz kluczowe zadania do reali-
zacji, tak by z ich efektów mogli 
korzystać okoliczni mieszkańcy. 
Mam tu na myśli chociażby tereny 
wypoczynkowe czy place zabaw 
dla dzieci. Dlatego zaczniemy 
od opracowania i aktualizacji 
planów odnowy wsi. Istotny jest 
też rozwój infrastruktury drogo-
wej oraz wodnej. Pracujemy nad 
kompleksowym systemem odwod-
nienia dla całej gminy Wołomin, 
ze szczególnym uwzględnie-
niem właśnie terenów wiejskich. 
Planujemy rozbudowę systemu 
czujników jakości powietrza oraz 
kontynuujemy program wymiany 

pieców węglowych na ekologiczne. 
Z kolei w mieście będziemy 
kontynuować realizację programu 
rewitalizacji. Zadbamy też o po-
trzeby kulturalne mieszkańców. 
Osiedle Sławek zasługuje na 
placówkę kulturalną. Liczę, że 
wkrótce uda się tam utworzyć 
filię Miejskiego Domu Kultury. 
Chciałabym też pomóc rodzimej 
przedsiębiorczości w rozwoju. 
Będzie łatwiej, gdy obniżymy 
koszty wynajmu gminnych lokali. 
Zobowiązałam się do tego przed 
wyborami i teraz podtrzymuję tę 
obietnicę.
–  Ambitne plany. Ale czy re-
alne?
– Mierzę wysoko. Spełniłam 
wszystkie obietnice jakie złożyłam 
w kampanii wyborczej poprze-
dzającej pierwszą kadencję. Nie 
widzę powodu, żeby teraz miało 
być inaczej. Jestem bogatsza o 
cztery lata doświadczenia, mam 
wokół siebie zaufanych współpra-
cowników i tym razem wspierać 
mnie będzie większość w Radzie 
Miejskiej. Jestem jak najlepszej 
myśli.
– Dziękujemy za dzisiejszą 
rozmowę i mamy nadzieję, na 
kolejną, wkrótce. Jest bowiem 
wiele wątków, o których warto 
porozmawiać.

O reakcji na wynik wyborczy, układzie sił w nowej wołomińskiej radzie miejskiej, a także o wyzwaniach stojących przed wołomińskim 
samorządem w najbliższych pięciu latach rozmawiamy z Elżbietą Radwan, burmistrz Wołomina mijającej kadencji, wybranej ponownie 
przez prawie 13 000 mieszkańców na kadencję w latach 2018–2023. 

Czas na pozytywny 
Wołomin

– Proszę pozwolić mi na 
łamach „Życia…” podzięko-
wać z całego serca miesz-
kańcom Wołomina – za 
zaufanie, wsparcie, ciepłe 
słowa, a także konstruktyw-
ną krytykę, którą w cywilizo-
wanej formie bardzo sobie 
cenię. Dziękuję pracownikom 
urzędu miejskiego oraz jed-
nostek podległych gminie, bo 
ich codzienna praca przynosi 
efekty, które dostrzec można 
w naszej małej ojczyźnie. 
Serdecznie dziękuję za 
współpracę radnym kadencji 
2014-2018, zwłaszcza 
tym, dla których dobro i 
rozwój Wołomina były ponad 
politycznymi rozgrywkami – 
daliśmy radę! – powiedziała 
Elżbieta Radwan, burmistrz 
mijającej kadencji wybrana 
przez prawie 13 000  
mieszkańców na tę  
funkcję na kolejne 5 lat 
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Wykład
Edward M. Urbanowski

Nie jest tajemnicą, że bohaterem uroczystości 11 listopada w Polsce był Donald Tusk. 
Co prawda, prezydent Andrzej Duda nie był łaskaw przywitać najważniejszego przedsta-
wiciela Unii Europejskiej na uroczystości przed Grobem Nieznanego Żołnierza, ale to 
w niczym nie pomniejsza znaczenia jego obecności w Polsce w tych radosnych dla nas 
dniach. Wprost przeciwnie!

Przewodniczący Rady Europy przyjechał do Polski na zaproszenie organizatorów Igrzysk 
Wolności w Łodzi. Wygłosił wykład pt. „Polska i Europa. Dwie rocznice, dwie lekcje”.

- Jestem bardzo poruszony możliwością spotkania się z tak licznym gronem ludzi, 
dla których Igrzyska Wolności to miejsce corocznego spotkania ważnego także dla tych 
wszystkich, którzy wierzą, że wolność w Polsce ma przyszłość. Dla mnie ten dzień ma 
wyjątkowe znaczenie, bo dokładnie 40 lat temu miałem okazję po raz pierwszy uczestni-
czyć w nielegalnej manifestacji pod pomnikiem Jana III Sobieskiego w Gdańsku. Bardzo 
dobrze pamiętam ten dzień, bo dwa tygodnie później brałem ślub z moją dzisiejszą żoną. 
Zastanawiałem się wtedy, czy doczekam wolności i niepodległości, czy doczekam takiego 
cudownego zbiegu zdarzeń, który 60 lat wcześniej doprowadził do odzyskania niepodległości 
Polski. Zastanawiałem się, czy to, co niemożliwe, może znowu stać się możliwe, tak jak w 
1918 r. Bo przecież to, co wówczas się wydarzyło, było właściwie niemożliwe. Nikt nie mógł 
wyśnić, że jednocześnie upadną trzy zaborcze potęgi. Nikt nie mógł chyba przypuszczać, 
że wykrwawiony naród może zwyciężyć, i to na polu bitwy. Zdarzył się też trzeci polityczny 
cud: że po tym wszystkim, po okrutnej wojnie i 123 latach zaborów, udało się zszyć z tych 
trzech niepasujących do siebie kawałków jedno, wspólne państwo.

- Co do tego było potrzebne? Na pewno wspólnota celów politycznych. Polacy mieli 
wtedy więcej powodów, by różnić się ze sobą bardziej niż dziś, ale w tym momencie nie 
było wątpliwością, co było celem politycznym. To było niepodległe państwo. Mieliśmy też 
wtedy wybitne dowództwo i bardzo aktywną dyplomację. Mieliśmy również gotowość 
ponoszenia ofiar, bez której dobra dyplomacja i przywództwo by nie wystarczyły. Ale nie 
oszukujmy się - bardzo ważne było też szczęście. Dzisiaj, w przededniu okrągłej rocznicy 
odzyskania niepodległości, mało kto pamięta, że mamy w listopadzie inne rocznice. Do-
kładnie teraz mija 30. rocznica rozmowy między Lechem Wałęsą a Alfredem Miodowiczem  
w telewizji publicznej. Rozmowa, która w pewien sposób otworzyła okrągły stół i w jakiś 
sposób zamknęła czasy komunizmu. Niemożliwe stało się możliwe, bo Solidarność oka-
zała się równie silną wspólnotą celów. Jak Polacy 100 lat temu, mieliśmy też wtedy dobre 
przywództwo – Lech Wałęsa stał się przywódcą wybitnym i prawdziwym ojcem polskiej 
wolności. Mieliśmy także szczęście geopolityczne. Na naszych oczach i przy naszym 
skromnym udziale rozpadał się blok sowiecki. Wykorzystaliśmy, podobnie jak w 1918 r., to 
geopolityczne szczęście w 100 procentach.

- Z tego płynie lekcja bezdyskusyjna, jeśli chodzi o Polskę. Po pierwsze musimy pamiętać, 
że niepodległość równie trudno zdobyć, jak utrzymać. Lekcja z 1939 r. jest tego najbardziej 
dobitnym dowodem. I tutaj przechodzę do sedna sprawy. Dzisiaj mamy wszystkie narzę-
dzia, potencjał, okoliczności, by to geopolityczne szczęście, które sprzyjało nam dwa razy 
w historii, trwało także w naszych czasach. Największym wyrazem tego geopolitycznego 
farta jest nasza obecność w Unii Europejskiej i Pakcie Północnoatlantyckim. Ale pamiętajmy 
o tych przestrogach, które były aktualne 100 lat temu, 60 lat, 10 lat temu... Musimy o to 
szczęście dbać cały czas. 

Projekt Bliżej Rynku Pracy

Zwiedzanie Elektrociepłowni Żerań, pobyt w warsztatach remontowych na Okęciu, spotkanie prowadzone 
po angielsku ze stewardesami i szkolna giełda zawodów. Co łączy te wydarzenia? Wszystkie angażują 
uczniów Zespołu Szkół nr 2 w Markach. Szkoła od października 2017 roku jest uczestnikiem Projektu  Bliżej 
Rynku Pracy - Zintegrowany System Doradztwa Edukacyjno - Zawodowego ZIT WOF, wdrażanego w ramach 
Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020.

Liderem projektu jest Miasto 
Stołeczne Warszawa, a partnerami 
Uniwersytet Warszawski oraz dzie-
więć gmin podwarszawskich, a wśród 
nich Gmina Miasto Marki. Wsparcie  
w ramach projektu skierowane jest 
do 71 szkół z oddziałami gimnazjal-
nymi, czyli łącznie dociera aż do 4445 
uczniów. 

Celem projektu  jest podniesienie 
wśród uczniów kompetencji kluczo-
wych w zakresie budowania ścieżki 
kariery edukacyjno-zawodowej i 
poruszania się po rynku pracy, a po-
przez to zwiększenie ich zdolności do 
zatrudnienia.

Projekt jest dużym przedsięwzię-
ciem, w które zaangażowali się ucznio-
wie, nauczyciele oraz rodzice. Jednym 
ze znaczących działań były warsztaty 
Bliżej Rynku Pracy prowadzone w roku 
szkolnym 2017-2018 we wszystkich 
klasach trzecich gimnazjum.

Oprócz warsztatów prowadzone są 
w klasach gimnazjalnych zajęcia doty-
czące podejmowania świadomych de-
cyzji dotyczących wyboru ścieżki karie-
ry zawodowej. W tym celu uczniowie  
uczestniczą w spotkaniach, które przy-
bliżają różne grupy zawodów. Zajęcia 
mają na celu lepsze poznanie siebie  
i swoich mocnych stron.

Szkolny koordynator projektu 
wspólnie z nauczycielami oraz wy-
chowawcami organizuje wycieczki 
do zakładów pracy, szkół ponadgim-

nazjalnych oraz na wyższe uczel-
nie. Uczniowie Zespołu Szkół nr 2  
w Markach odwiedzili między inny-
mi siedzibę PLL LOT na Okęciu, 
gdzie mogli zobaczyć jak wygląda 
praca inżynierów, mechaników zaj-
mujących się naprawą samolotów, 
poznawali tajniki zawodu stewar-
desy (spotkanie prowadzone było 
w języku angielskim).  Uczniowie 
odwiedzili także Elektrociepłownię 
Żerań, by poznać zawody związane 
z elektrociepłownictwem. Zapoznali 

się z procesami wytwarzania ciepła, 
dowiedzieli, jak powstaje energia 
elektryczna. Zobaczyli elektrocie-
płownię „od kuchni”. Wzięli też udział  
w organizowanej przez Wydział Fizyki 
Politechniki Warszawskiej wystawie 
„Jak to działa? -Technologie XXI wie-
ku”. Studenci przedstawili fascynują-
ce zjawiska związane z technologiami 
XXI wieku. Animatorzy wyjaśniali 
podstawy fizyczne zjawisk oraz na 
oczach uczniów przeprowadzali in-
teresujące demonstracje. 

Jednym z ważnych kroków na 
ścieżce kariery zawodowej dla uczniów 
klas trzecich gimnazjum jest wybór od-
powiedniej szkoły ponadgimnazjalnej. 
Stąd wizyty na Targach Edukacyjnych 
EXPO.

Do Zespołu Szkół nr 2 w Markach 
zapraszani są także przedstawiciele 
różnych zawodów, którzy prowadzą 
z młodzieżą warsztaty i spotkania, 
przedstawiając wykonywane przez 
siebie zawody. Trzecioklasiści poznali 
miedzy innymi zawód dziennikarza, 
psychologa, ekonomisty, żołnierza 
zawodowego, architekta krajobrazu.  
Te ważne dla młodzieży spotkania, czę-
sto stanowią dla uczniów inspirację do 
dalszych poszukiwań zawodowych. 

Bardzo ważne na współczesnym 
rynku pracy, cenione przez pracodaw-
ców są także tak zwane umiejętności 
miękkie, takie jak: komunikacja, pra-
ca w zespole, proaktywność, udział  
w szkolnej debacie służył rozwijaniu 
między innymi tych umiejętności.

Można mieć nadzieję, że działania 
realizowane w ramach Projektu Bliżej 
Rynku Pracy-Zintegrowany System 
Doradztwa Edukacyjno-Zawodowego 
ZIT WOF przyczynią się do podniesie-
nia kompetencji kluczowych w zakresie 
budowania ścieżki kariery zawodowej.  
W uczestnikach rozbudzają ciekawość, 
zachęcają do planowania kariery i po-
szukiwania zawodów marzeń.

Źródło: UM Marki

W Wołominie patriotyczne uro-
czystości rozpoczęła msza święta  
w Kościele Matki Bożej Częstochow-
skiej. Nabożeństwo uświetnił występ 
chóru „Ballada” z Litwy. Następnie 
orszak przemaszerował ulicami miasta 
przy akompaniamencie orkiestry Pry-
watnej Szkoły Muzycznej im. Witolda 
Lutosławskiego pod pomnik Obroń-
com Ojczyzny 1920 przy Skwerze 
Marszałka Józefa Piłsudskiego. Tam 
odbyła się część oficjalna obchodów. 
Przemówienia wygłosili m. in. bur-
mistrz Elżbieta Radwan i starosta 
wołomiński Kazimierz Rakowski, a 
zgromadzeni mieszkańcy wspólnie 
odśpiewali Mazurek Dąbrowskiego 
w ramach ogólnopolskiej akcji “Nie-
podległa do Hymnu” Po zakończeniu 
części oficjalnej odbył mini koncert 
niepodległościowy w wykonaniu Prze-
mysław Skałuba Trio oraz koncert 
chóru i orkiestry Prywatnej Szkoły 
Muzycznej im. Witolda Lutosław-
skiego. Obchody uświetnił też udział 
wielu pocztów sztandarowych szkół i 
instytucji. 

W Ząbkach po mszy świętej  
w kościele Miłosierdzia Bożego i 
złożeniu kwiatów przez delegacje pod 
pomnikiem Prymasa Wyszyńskiego  
odbył się spektakl słowno – mu-
zyczny „Niepodległa” w wykonaniu 
uczniów Szkoły Podstawowej nr 2. 
Następnie władze miasta i delegacje 
mieszkańców złożyły kwiaty pod 
pomnikiem Bohaterów Ząbek i Drew-
nicy w Parku Miejskim im. Szuberta. 
W ramach obchodów  odzyskania 
niepodległości wystartował, już po 
raz jedenasty Bieg Niepodległości. 
Uroczystości zakończyły się wspólnym 
śpiewaniem pieśni patriotycznych  
w budynku SP 1. 

Obchody Święta Niepodległości  
w Markach tradycyjnie rozpoczęły 
się w MOK-u prezentacją Bohaterów 
Niepodległej oraz wspólnym śpiewa-
niem pieśni patriotycznych. W tym sa-
mym miejscu odbył się także wernisaż 
wystawy „100 lat Historii Mody - 100 
lat praw wyborczych kobiet w Polsce”. 
w godzinach wieczornych rozpoczęły 
się obchody pod Pomnikiem X Powie-
szonych, gdzie po okolicznościowym 
przemówieniu burmistrza i złożeniu 
wieńców odbył się koncert Młodzie-
żowej Orkiestry Dętej z Tłuszcza, 
zakończony pokazem ogniowym z 
pirotechniką.

Mieszkańcy i władze Zielonki 
uczcili 100-lecie odzyskania niepodle-
głości złożeniem kwiatów pod pomni-
kiem Armii Krajowej przy ul. Kolejowej  
i pod Pomnikiem Rozstrzelanych Har-
cerzy i Mieszkańców Zielonki „ROTA”  
w Zielonce Bankowej oraz uroczystym 
apelem z udziałem pocztów sztanda-
rowych. W kościele MB Częstochow-
skiej przy ul. Jagiellońskiej, odbyła się 
uroczysta msza w intencji Ojczyzny 
z apelem poległych. Uroczystości 
uświetnił także występ połączonych 
chórów szkolnych zakończony wspól-
nym odśpiewaniem „Roty” i pokaz 
sztucznych ogni na placu Jana Pawła 
II. Z okazji 100-lecia odzyskania 
niepodległości przez Polskę zorgani-
zowano także II Zielonkowski Turniej 
Niepodległościowy. Na zakończenie 

obchodów w sali widowiskowej OKiS 
odbyło się spotkanie z Grzegorzem 
Gołębiowskim autorem książki „Cień 
przeszłości” oraz projekcja filmu „11 
listopada”.  

Kobyłkowskie obchody 100. rocz-
nicy odzyskania Niepodległości, rozpo-
częły się mszą świętą w intencji Ojczyzny  
w Bazylice Mniejszej pw. św. Trójcy  
i uroczystym przemarszem miesz-
kańców Kobyłki w asyście Miejskiej 
Orkiestry Dętej na Plac 15 Sierpnia, 
gdzie odbył się koncert pieśni pa-
triotycznych w wykonaniu chórów z 
Kresów Wschodnich (obecnej Biało-
rusi) i chóru miejsko – parafialnego 
„Cantanti” oraz złożenie kwiatów w 
miejscu upamiętnienia walczących 

o niepodległość. Uroczyste koncerty 
patriotyczne  miały też miejsce w 
Miejskim Ośrodku Kultury w Kobyłce, 
gdzie wystąpiły chóry z Białorusi i Ma-
ciej Wróblewski. Obchody zakończyły 
się w Bazylice Mniejszej pw. św. Trójcy 
koncertem papiesko – patriotycznym 
w wykonaniu artystów scen polskich.

Uroczystości w Radzymi-
nie rozpoczęły się od wspólnego 
śpiewania hymnu przy akompania-
mencie Radzymińskiej Orkiestry 
Dętej. Po tym wzruszającym mo-
mencie zgromadzeni mieszkańcy 
mogli poczęstować się grochówką  
i podziwiać paradę konną w historycz-
nych mundurach w barwach 201-sze-

go Ochotniczego Pułku Szwoleżerów. 
Uroczystej mszy świętej w radzymiń-
skiej kolegiacie przewodniczył biskup 
Marek Solarczyk, który złożył wraz  
z pozostałymi delegacjami wieniec pod 
pomnikiem T. Kościuszki. Na koniec 
części oficjalnej miała miejsce miła 
uroczystość wręczenia medalu „Pri-
mus Inter Pares”, czyli honorowego 
wyróżnienia im. Juliana Ochorowicza,  
płk. Zbigniewowi Kusiowi, kapelmi-
strzowi Radzymińskiej Orkiestry Dę-
tej. Mszy i uroczystościom oficjalnym 
towarzyszył imponujący przemarsz 
ponad stu druhów z Ochotniczych 
Straży Pożarnych z gminy Radzymin 
oraz pocztów sztandarowych ze szkół 
i organizacji społecznych. Wieńce pod 

pomnikiem złożyło blisko trzydzieści 
delegacji. Zwieńczeniem oficjalnych 
uroczystości było odsłonięcie tablicy na 
budynku OSP Radzymin ku czci stra-
żaków żołnierzy Polskiej Organizacji 
Wojskowej, którzy pod wodzą Juliusza 
Dudzińskiego rozbrajali wroga w Ra-
dzyminie w 1918 r. Pięknie i patriotycz-
nie przystrojona była hala ROKiS, która  
w stulecie Niepodległości zmieniła się 
w salę koncertowo-teatralną. Część 
artystyczna rozpoczęła się od okolicz-
nościowego koncertu Radzymińskiej 
Orkiestry Dętej w patriotycznym  
i rozrywkowym repertuarze. Tłumy 
zgromadziło widowisko „Ballada o tej, 
co nie zginęła”, przygotowane przez 

dzieci i młodzież z Międzyszkolnego 
Klubu Historycznego im. Armii Kra-
jowej Ziemi Radzymińskiej. Ostatnim  
akcentem obchodów było przed-
stawienie teatralne „Tak jest Pa-
nie Komendancie”, przygoto-
wane przez młodych aktorów  
z Teatru Maskarada. 

W niecodzienny sposób oddali 
hołd Niepodległej mieszkańcy gminy 
Dąbrówka. Po mszy świętej w intencji 
Ojczyzny i złożeniu kwiatów pod 
pomnikiem Tadeusza Kościuszki,  
na grobie żołnierzy z 1939 roku oraz 
pod dębem upamiętniającym ofiarę 
zbrodni katyńskiej  1940 roku miesz-
kańcy gminy przemaszerowali niosąc 
100-metrową biało-czerwoną flagę. 

Uroczystości uświetnił też koncert 
„Wiwat Niepodległa” w wykonaniu 
młodzieży z gminy Dąbrówka. 

W gminie Klembów obchody 
Święta Niepodległości rozpoczęło 
złożenie kwiatów przy Pomniku 
poświęconym Walczącym Więzio-
nym Poległym i Pomordowanym za  
Ojczyznę na cmentarzu w Klembowie. 
Następnie w kościele św. Klemensa 
odbyła się uroczysta msza święta w in-
tencji Ojczyzny. Po zakończeniu mszy  
w Gminnym Ośrodku Kultury w 
Klembowie odbył się koncert słow-
no-muzyczny upamiętniający Setną 
Rocznicę Odzyskania Niepodle-
głości. 

Uczniowie poznali fascynujące zjawiska związane z technologiami XXI wieku.

Mieszkańcy Gminy Dąbrówka ponieśli 100-metrową biało-czerwoną flagę

Uroczyste obchody 
100 lecia odzyskania 
Niepodległości 

Tegoroczne obchody Święta Niepodległości miały wyjątkowo uroczysty cha-
rakter. 11 listopada 1918 roku, po 123 latach nieobecności, Polska pojawiła 
się wreszcie na mapach świata.  W 100-lecie tych wydarzeń w całym Powiecie 
Wołomińskim odbyły się oficjalne uroczystości i koncert. 
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Spektakularne  
zwycięstwo Ząbkovii

Zdecydowanym i w pełni zasłużonym zwycięstwem 4:0 zakończył się kolejny w bieżącym sezonie mecz 
Ząbkovii rozgrywany na Dozbud Arenie. Bramki w rywalizacji z Kasztelanem Sierpc strzelili Patryk Szeliga, 
Konrad Cichowski, Bartłomiej Balcer oraz Wojciech Kokoszewski. Komplet punktów w tym meczu zapewnił 
Ząbkowianom pozycję wicelidera rozgrywek naszej grupy po rundzie jesiennej. Po zeszłotygodniowej decyzji 
Mazowieckiego Związku Piłki Nożnej do rozegrania pozostał jednak jeszcze jeden mecz, przełożony z rundy 
wiosennej, w którym przeciwnikiem naszej drużyny będzie Mławianka Mława.

Z jednej strony wicelider ta-
beli, który zgromadził dotychczas 
dwadzieścia pięć punktów, z któ-
rych osiemnaście (komplet) w 
sześciu meczach rozgrywanych 
przed własną publicznością. Z 
drugiej zaś tegoroczny beniami-
nek naszej grupy rozgrywkowej, 
który w czternastu meczach wy-
walczył raptem osiem punktów,  
a z siedmiu wyjazdów zdołał przywieźć 
zaledwie dwa, za remisy w Siedlcach  
i Ostrołęce. „Papierowego” faworyta 
tej rywalizacji zatem dość łatwo było 
wskazać, ale moja teoria, którą nara-
żając się na falę krytyki, zaprezento-
wałem w relacji po wyjazdowym me-
czu z Koroną Ostrołęka sprawiała, 
że delikatne nutki niepokoju jednak 
gdzieś głęboko „w duszy” pogrywały. 
Ich dźwięk wzmacniany był brakiem 
w składzie na mecz z Kasztelanem 
„wykartkowanych” tydzień temu w 
meczu z Wkrą Żuromin Piotra Augu-
styniaka oraz Daniela Nawrockiego. 
Jak się okazało mój niepokój był jed-
nak absolutnie nieuzasadniony, a ja 
przedstawiając swoją kasandryczną 
wizję końcówki rundy jesiennej po 
prostu nie miałem racji. Powiem 
szczerze, że jeżeli efekt finalny miał-
by każdorazowo wyglądać podobnie 
jak w rywalizacji z sierpczanami, to 
mogę się mylić nieustannie, i bez 
przerwy swoje słowa publicznie 
„odszczekiwać”.

Początkowo mecz sprawiał wra-
żenie bardzo wyrównanego, a na 
dodatek żadna z drużyn nie była 
w stanie stworzyć sobie sytuacji 
strzeleckiej. Goście dość sprawnie 
i bardzo spokojnie wychodzili spod 
pressingu naszej drużyny i próbowali 
zawiązywać akcje ofensywne, ale 
załamywały się one tuż po przekro-

czeniu linii środkowej boiska. Nasza 
drużyna zaś nieco ponad kwadrans 
szukała sposobu na rozmontowa-
nie defensywy sierpczan, ale gdy 
już go znalazła powielała wzorzec  
w nieskończoność. Sposobem oka-
zały się akcje oskrzydlające, szcze-
gólnie przeprowadzane prawą stroną 
boiska. Do pewnego momentu 
dośrodkowania z bocznych stref 

boiska obrońcy gości dość pewnie 
przecinali i wybijali w pole albo na 
aut bramkowy, ale tylko do czasu. W 
28 minucie meczu Damian Świer-
blewski bez większych problemów 
wyprzedził kryjącego go obrońcę 
i dośrodkował w pole karne, gdzie  
o piłkę walczyło aż dwóch naszych 
napastników. Ostatecznie minęła 
ona o centymetry głowę Daniela Ka-
zika, ale spadła na nogę szarżującego 
Patryka Szeligi, który w nieco ekwi-
librystyczny sposób wepchnął ją do 
siatki. Goście próbowali reklamować 
u sędziego faul na bramkarzu, ale 
bramka ostatecznie została uznana. 

Cztery minuty później na dyna-
miczny rajd z zejściem do środka 
boiska zdecydował się Przemysław 
Szulakowski, ale Szeliga nieco spóź-
nił się do dogrywanej przez niego 
piłki i trafił tylko w wybiegającego  
z bramki Piotra Zielińskiego. Wynik 
do przerwy ustalił Konrad Cichowski  
w 42 minucie meczu mocnym ude-
rzeniem niemal dokładnie z linii pola 

karnego. Wcześniej piłkę w pole karne 
dogrywał z narożnika boiska Kozik,  
a obrońcy Kasztalana zbyt krótko ją 
wybili. Cichowski spokojnie przyjął 
piłkę prawą nogą, przerzucił nad 
atakującym go obrońcą i precyzyj-
nym strzałem lewą nogą skierował 
do siatki.

Po zmianie stron dominacja 
naszego zespołu nie podlegała już 
najmniejszej dyskusji. Sierpczanie 
schowani za podwójną gardą długimi 
fragmentami meczu nawet nie byli 
w stanie przekroczyć z piłką linii 
środkowej boiska. Efektem tej mo-
mentami przygniatającej przewagi 

były dwie kolejne bramki strzelo-
ne przez naszych zawodników. 
Pierwszą z nich po dośrodkowaniu  
z prawego skrzydła, Świerblewskiego 
strzałem głową zdobył Bartłomiej 
Balcer, a drugą w ostatnich fragmen-
tach meczu Wojciech Kokoszewski, 
kierując do siatki piłkę odbitą przez 
bramkarza gości po strzale Patryka 
Kozierkiewicza.

Z ciekawszych zdarzeń, któ-
re miały miejsce w trakcie tego 
spotkania warto odnotować fakt, 
że w 70 minucie meczu na trybu-
ny został odesłany trener Kasz-
telana Artur Wyczałkowski, za 
bezsensowną dyskusję podjętą  
z sędzią zawodów, a kilka minut 
przed zakończeniem spotkania 
na boisku pojawił się, zaliczając 
ligowy debiut wychowanek na-
szego klubu Maciej Pilichowski 
(rocz. 2001). Wcześniej miał oka-
zję wystąpić w wygranym przez 
naszą drużynę 3:0 spotkaniu 1/16 
Pucharu Polski MZPN, w którym 
Ząbkovia rywalizowała w Garwolinie  
z tamtejszą Wilgą.

Runda jesienna IV-ligowych 
zmagań już za nami. Do rozegrania 
pozostał jednak jeszcze jeden mecz, 
ze względu na niesprzyjające warun-
ki atmosferyczne przełożony z rundy 
wiosennej. W najbliższą sobotę naszą 
drużynę czeka rewanżowa potyczka 
z Mławianką Mława. W meczu in-
augurującym tegoroczne rozgrywki 
Ząbkovia przegrała w Mławie 0:2. 
Mławianie w całej jesiennej rundzie 
zdołali zgromadzić zaledwie dziesięć 
punktów i zajmują przedostatnią, 
piętnastą pozycję w ligowej tabeli. 
Mecz na Dozbud Arenie w Ząbkach 
rozpocznie się o godzinie 13.00.

Krzysztof Krajewski

Michał Pulkowski, trener 
Ząbkovii, może być zadowo-
lony ze swoich podopiecz-
nych. Pozycja  
wicelidera w grupie  
i cztery bramki zdobyte 
w meczu z Kasztelanem 
Sierpc, pozwalają mieć na-
dzieję, że ostatni w rundzie 
jesiennej mecz  
z Mławianką Mława również 
zakończy się sukcesem.

Po treningach z wami  
chcemy być mistrzami

Już po raz trzeci w Zespole Szkół Specjalnych w Wołominie odbywały się zajęcia w ramach projektu „Trenuj 
z Mistrzem”, finansowanego przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. 

W ciągu dziesięciu dni trenerzy  
z Fundacji Akademia Integracji 
– Praca, Edukacja, Sport reha-
bilitowali 25 uczniów w formie 
indywidualnych zajęć. 

Wśród trenerów był m.in. mul-
timedalista igrzysk paraolimpij-
skich Grzegorz Pluta specjali-
zujący się w szpadzie i szabli, 
a gościnnie odwiedził uczniów 
Zespołu Szkół Specjalnych  
w Wołominie medalista mi-

strzostw świata i aktualny mistrz 
Europy w szermierce - Adrian 
Castro.

Głównym celem zajęć było 
zaszczepienie w uczniach 
pasji do sportu, a w szczegól-
ności do szermierki. Zajęcia  
w szkole na Miłej to nie-
zwykłe spotkania Mistrzów 
z uczniem. Mistrzów, którzy 
widzą konkretne dziecko, z jego 
konkretnymi ograniczeniami  
i przez to potrafią dostosować za-
jęcia do jego potrzeb i możliwości 
psychoruchowych. 

Chodzi o to, aby uczeń choć 
przez chwilę poczuł się mistrzem. 
Dlatego też zajęcia te wpisują się 

w jeden z głównych celów Zespołu 
Szkół Specjalnych w Wołominie, 
jakim jest szeroko pojęta rehabi-
litacja społeczna. 

Na stronie Fundacji Akademia 
Integracji można przeczytać:  
„Naszą pasja jest szermierka  
i poprzez tę wspaniała dyscy-
plinę chcemy zmieniać po-
stawę naszych podopiecz-
nych. (...)  organizacja 
zajęć wpływa pozy-

tywnie na zwiększenie udzia-
łu dzieci niepełnosprawnych  
w  ż y c i u  s p o ł e c z n y m  p o -

przez  wsp ieran ie  rozwo -
ju ich sportu i zaszczepienie  
w nich chęci do jego uprawiania.” 
Niezwykle ważnym jest także, 

aby „odczarować” oso-
by niepełnosprawne jako 

niezdolne do aktywnego 
uczestnictwa w życiu spo-

łecznym. 
Po dziesięciu dniach zajęć  

z uczniami Zespołu Szkół Spe-
cjalnych w Wołominie można 
spokojnie powiedzieć, że każ-
dy uczeń, który wziął udział  

w tym projekcie stał się dla nas 
mistrzem. Ale, co najważniejsze, 
stał się nim przede wszystkim dla 
samego siebie!

Na zakończenie projektu 
wszyscy jego uczestnicy zostali 

obdarowani upominkami 
od Fundacji Akademia 

Integracji, za udział  
w projekcie. 

W podzięko-
waniu dla tre-

nerów jeden  
z uczestni-
ków projek-
tu, uczeń 
k lasy  VI 
B a r t o s z 
Kaczmar-
ski, przy-
g o t o w a ł 
o b r a z k i 
p r z e d -
stawiające 
k a ż d e g o  
z trenerów. 

Ich podobi-
zny znalazły 

się również na 
specjalnie przy-

gotowanych ko-
szulkach. 
Dla szkoły przy ul. Mi-

łej w Wołominie to ogromny 
zaszczyt, że Fundacja Akademia 

Integracji, której pomysłodawcami  
i pracownikami są szermierze 
na wózkach, wybitni sportowcy, 
paraolimpijczycy, wielokrotni 
medaliści Mistrzostw Świata 
i Mistrzostw Europy, pamięta  
o wołomińskiej placówce i chce  
z nią współpracować. 

Źródło: Zespół Szkół  
Specjalnych w Wołominie
(opr) Aleksandra Olczyk

Wśród trenerów z Fundacji Akademia 
Integracji był m.in. multimedalista igrzysk 
paraolimpijskich Grzegorz Pluta specjalizu-
jący się w szpadzie i szabli. Po dziesięciu 
dniach zajęć można spokojnie powie-
dzieć, że każdy uczeń, który wziął udział  
w tym projekcie stał się dla nas mi-
strzem. Ale, co najważniejsze, 
stał się nim przede wszyst-
kim dla samego siebie!

Marki, dnia 13 listopada 2018 roku

OGŁOSZENIE
BURMISTRZA MIASTA MARKI

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu 
miejscowego planu zagospodarowania  

przestrzennego dla terenu przemysłowego  
położonego w rejonie ul. Okólnej w Markach  

wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003r., o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2018r., poz. 1945) 
oraz w związku z uchwałą Nr LVII/485/2018 Rady Miasta Marki  
z dnia 31 stycznia 2018 roku w sprawie przystąpienia do sporządze-
nia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla te-
renu przemysłowego położonego w rejonie ul. Okólnej w Markach, 
a także art. 39 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r.,  
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływa-
nia na środowisko (t.j. Dz.U. z 2018r., poz. 2081)

zawiadamiam
o wyłożeniu do publicznego wglądu

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
terenu przemysłowego położonego w rejonie ul. Okólnej w Markach 
wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko, w dniach od 26 li-
stopada 2018 roku do 31 grudnia 2018 roku w siedzibie Urzędu 
Miasta Marki, al. Marsz. J. Piłsudskiego 95 w Wydziale Planowa-
nia i Rozwoju (pokój nr 18, w poniedziałki, wtorki, czwartki i piątki  
w godz. od 800 do 1600 , a w środy od godz. 1000 do 1800).

Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
terenu przemysłowego położonego w rejonie ul. Okólnej w Markach 
wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko jest dostępny na 
stronie internetowej Urzędu Miasta Marki pod adresem www.bip.
marki.pl.

Dyskusja publiczna nad rozwiązaniami przyjętymi w projek-
cie planu odbędzie się w dniu 4 grudnia 2018 roku w siedzibie 
Urzędu Miasta Marki, al. Marsz. J. Piłsudskiego 95 w Sali Obrad 
(I piętro, budynek A, pok. nr 40) od godz. 1700.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003r., o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2018r., poz. 1945) 
oraz art. 54 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008r., o udostęp-
nianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeń-
stwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (t.j. Dz.U. z 2018r., poz. 2081) każdy, kto kwestionu-
je ustalenia przyjęte w projekcie planu objętego wyłożeniem wraz  
z prognozą oddziaływania na środowisko, może wnieść uwagi.

Uwagi należy składać w nieprzekraczalnym terminie do dnia 21 
stycznia 2019 roku z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jed-
nostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której 
uwaga dotyczy. Uwagi należy wnosić do Burmistrza Miasta Marki 
na piśmie:

w kancelarii Urzędu Miasta Marki,• 
drogą pocztową na adres: Urząd Miasta Marki, al. Marsz. J. • 
Piłsudskiego 95,05-270 Marki,
w postaci elektronicznej opatrzone kwalifikowanym podpisem • 
elektronicznym albo opatrzone podpisem potwierdzonym pro-
filem zaufanym ePUAP, a także za pomocą Elektronicznej 
Skrzynki Podawczej Urzędu.

Zgodnie z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 
października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku  
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz  
o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2018r., poz. 
2081) projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzen-
nego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko podlega stra-
tegicznej ocenie oddziaływania na środowisko, z zapewnieniem 
możliwości udziału społeczeństwa w okresie ich udostępnienia do 
publicznego wglądu, o którym mowa wcześniej.

Wnioski i uwagi w postępowaniu w strategicznej ocenie oddziały-
wania na środowisko – stosownie do art. 54 ust. 3 ustawy o udo-
stępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społe-
czeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko – należy wnosić na zasadach określonych w art. 18 ust. 
2 i ust. 3 powołanej na wstępie ustawy o planowaniu i zagospoda-
rowaniu przestrzennym w nieprzekraczalnym terminie – do dnia 21 
stycznia 2019 roku.

Organem właściwym w sprawie rozpatrzenia uwag jest Burmistrz 
Miasta Marki.

Informuję również, że zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 3 październi-
ka 2008r., o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach od-
działywania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2018r., poz. 2081) w pu-
blicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawierających 
informacje o środowisku i jego ochronie, zamieszczono informa-
cje:

o projekcie miejscowego planu zagospodarowania przes-• 
trzennego dla terenu przemysłowego położonego w rejonie ul. 
Okólnej w Markach,
o prognozie oddziaływania na środowisko ww. dokumentu.• 

 
/-/ Burmistrz Miasta Marki

Jacek Orych
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Jubileusz 30-lecia Towarzystwa 
Przyjaciół Radzymina

Uroczystości 30-lecia Towarzystwa Przyjaciół Radzymina rozpoczęły się od mszy w radzymińskiej Kolegia-
cie, którą celebrował proboszcz parafii, ksiądz prałat Stanisław Popis. W trakcie uroczystości nie zabrakło 
akcentów związanych z TPR: do mszy służył wiceprezes Jan Berta, a o wokalną oprawę mszy zadbała 
Marzena Getka. Obecny był także poczet sztandarowy w składzie: Zofia Siankowska, Agnieszka Przybysz 
i Zdzisław Krasiewicz. To właśnie w Kolegiacie radzymińskiej 20 lat temu ochrzczono sztandar TPR.

Dalsza część uroczystości jubile-
uszowych odbyła się w Miejskiej Sali 
Koncertowej. Gospodarzami wie-
czoru byli Hanna Grzegorek, Jerzy 
Berta i Zbigniew Tomczyk. Wśród 
gości był starosta Powiatu Wołomiń-
skiego Kazimierz Rakowski, bur-
mistrz Radzymina Krzysztof Cha-
ciński, przewodniczący Rady Miasta 
Krzysztof Dobrzyniecki, proboszcz 
ks Stanisław Popis, prezesi zaprzy-
jaźnionych stowarzyszeń z innych 
miast, dyrektorzy szkół, szefostwo 
Seniorów, wiele życzliwych osób  
i oczywiście 92% członków TPR. 
Zaproszeni goście otrzymali przy 
wejściu perły TPR-u, które na-
wiązywały do jubileuszu 30-lecia 
małżeńskiego pożycia, okre-
ślanego jako perłowe gody. 
Największą perłę otrzy-
mał prezes Towarzystwa 
Przyjaciół Radzymina 
– Jan Wnuk – którego 
obecni na sali uznali za 
,,perłę towarzystwa’’. 

Nie było to jedyne wyróżnienie dla 
prezesa TPR. Z rąk burmistrza 
Radzymina Krzysztofa Chacińskiego 
oraz przewodniczącego Rady Miej-
skiej Krzysztofa Dobrzynieckiego, 
prezes Jan Wnuk odebrał tytuł oraz 
me- dal Honorowego Obywatela 

Radzymina.
Uhonorowano 

także całe Towa-
rzystwo Przyja-

ciół Radzymina, które otrzymało 
z rąk władz Radzymina wyróżnienie 
„Bene Meritus - Zasłużony dla 
Radzymina”. To drugie najważ-
niejsze wyróżnienie w gminie, 
które przyznano po raz pierwszy 
w jej historii. Tytuł może otrzymać 
zarówno osoba fizyczna, jak i insty-
tucja, której dokonania są istotne dla 
życia lokalnej społeczności. Wraz 
z tytułem TPR otrzymał pamiątko-

wy medal, na którym wygrawero-
wano napis „Strażnikom pamięci 
zapisanej w pamięci pokoleń”. 
Towarzystwo Przyjaciół Radzymina 
wręczyło z kolei dyplomy uznania. 
Najważniejszy tytuł - Honorowego 
Członka Towarzystwa Przyjaciół 
Radzymina - otrzymał Starosta 
Powiatu Wołomińskiego Kazimierz 
Rakowski. 

W części artystycznej wystąpiły 
członkinie TPR -  Jadwiga Szczu-
rowska i Hanna Grzegorek prezen-
tując wiersze swojego autorstwa. Po 
nich na scenie pojawił się zespół 
muzyczny po kierownictwem Lesz-
ka Kupca. Piękne, dawne przeboje 
przeniosły wszystkich do XX wieku 
– „Chryzantemy złociste” zachwy-
ciły wszystkich.  Ostatnim akcen-
tem wieczoru był poczęstunek 
jubileuszowym tortem i spotkania 
członków i sympatyków TPR w foy-
er Miejskiej Sali Koncertowej. 

Źródło: UMiG Radzymin
(opr) Aleksandra Olczyk

Młodzieżowa Rada Miasta  
Ząbki zaprzysiężona

5  listopada, odbyła się pierwsza, uroczysta sesja nowo wybranej Młodzieżowej Rady Miasta Ząbki 
oraz wybory prezydium MRM. Na posiedzeniu obecni byli także członkowie Komisji Społecznej 
Rady Miasta Ząbki: Wiktoria Żurobska, Olga Kisiel, Edyta Kalata oraz Maria Guzowska.

Młodzieżowych radnych i po-
zostałych gości powitali Grzegorz 
Siwek, przewodniczący Komisji 
Społecznej Rady Miasta Ząbki  
i Wojciech Gut, przewodniczący 
Rady Miasta, którzy w uznaniu za 
wysiłek i czas poświęconych na 
przygotowanie i wsparcie uczniów 
w przeprowadzeniu kampanii oraz 
wyborów do MRM, przygotowali 
podziękowania dla koordynatorów 
szkolnych: Renaty Bartoszek (Szko-
ła Podstawowa nr 1) i Grzegorza 
Pawluka (Szkoła Podstawowa nr 
2), Sebastiana Łuczaka (Szkoła 
Podstawowa nr 3) oraz Pawła Dybały 
(Publiczna Szkoła Katolicka).

Obrady otworzyła najstarsza 
wiekiem radna obecna na posie-
dzeniu – Patrycja Maliszewska. 
Następnie członkowie Młodzieżowej 
Rady odebrali z rąk Wojciecha Guta 

i  Grzegorza Siwka zaświadczenia  
o wyborze. Kolejnym punktem 
obrad było złożenie uroczystego 
ślubowania. Każdy z młodzieżowych 
radnych przed przystąpieniem do 

sprawowania mandatu złożył uro-
czyste ślubowanie

- Ślubuję uroczyście obowiązki 
członka Młodzieżowej Rady Miasta 
Ząbki sprawować godnie, rzetelnie  

i uczciwie, mając na względzie dobro 
Miasta Ząbki i jego mieszkańców.

W dalszej kolejności, po kilku 
turach głosowań Młodzieżowa Rada 
Miasta Ząbki wybrała ze swoje-
go składu prezydium, w składzie: 
Bartosz Styczek – przewodniczący, 
Paweł Ponichtera – wiceprzewodni-
czący, Kalina Klich – sekretarz.

W wyniku wyborów szkolnych 
oraz konkursu organizowanego 
przez Komisję Społeczną, człon-
kami Młodzieżowej Rady Miasta  
w roku szkolnym 2018/2019 zostali:

Jakub Tomczyk, Kacper Szafrań-
ski, Karolina Flakowska, Aleksandra 
Dobrzycka, Paweł Ponichtera, Mela-
nia Gałązka, Kalina Klich, Gabriela 
Głaska, Dawid Pawluczyk, Weronika 
Demczuk, Jan Oleksyn, Paweł Li-
piński, Patrycja Maliszewska,  Adam 
Słowik,  Bartosz Styczek

Pierwsza sesja Młodzieżowej Rady Miasta Ząbki

skiego Kazimierz Rakowski, bur-
mistrz Radzymina Krzysztof Cha-

przewodniczący Rady Miasta 
Krzysztof Dobrzyniecki, proboszcz 
ks Stanisław Popis, prezesi zaprzy-ks Stanisław Popis, prezesi zaprzy-ks Stanisław Popis, prezesi zaprzy
jaźnionych stowarzyszeń z innych 
miast, dyrektorzy szkół, szefostwo 
Seniorów, wiele życzliwych osób  

oczywiście 92% członków TPR. 
Zaproszeni goście otrzymali przy 
wejściu perły TPR-u, które na-
wiązywały do jubileuszu 30-lecia 
małżeńskiego pożycia, okre-
ślanego jako perłowe gody. 
Największą perłę otrzy-Największą perłę otrzy-Największą perłę otrzy
mał prezes Towarzystwa 
Przyjaciół Radzymina 
– Jan Wnuk – którego 
obecni na sali uznali za 
,,perłę towarzystwa’’. 

me- dal Honorowego Obywatela 
Radzymina.

Uhonorowano 
także całe Towa-
rzystwo Przyja-

w jej historii. Tytuł może otrzymać 
zarówno osoba fizyczna, jak i
tucja, której dokonania są istotne dla 
życia lokalnej społeczności. Wraz 
z tytułem TPR otrzymał pamiątko

Burmistrz Radzymina Krzysztof Chaciński wrę-
czył medal Honorowego Obywatela Radzymi-
na prezesowi TPR Janowi Wnukowi. Władze 

miasta uhonorowały też całe Towarzystwo 
Przyjaciół Radzymina, wyróżnieniem 

„Bene Meritus - Zasłużony 
dla Radzymina”. To drugie 
najważniejsze wyróżnienie 

w gminie, które przyznano po 
raz pierwszy w jej historii. 
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• NAJSZYBSZY INTERNET W MIE�CIE
• GWARANCJA STAŁEJ PRĘDKO�CI

• BRAK LIMIT�W POBIERANIA
• TELEWIZJA HD I TELEFON

PING do 5ms

300
Mb/s

120
Mb/s

800
Mb/s

SUPER SZYBKI INTERNET
SPRAWDŹ JUŻ DZIŚ!

tel. 730 011 070

www.wilenskapark.pl
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